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Διεθνές εµπόριο-1 
 

 

 

Το διεθνές εµπόριο συµβάλλει στην καλύτερη αξιοποίηση των παραγωγικών 

πόρων της ανθρωπότητας γιατί ελαχιστοποιεί το κόστος παραγωγής της συνολικής 

προσφοράς αγαθών και υπηρεσιών που διακινείται διεθνώς. Και αυτό 

επιτυγχάνεται µε τη δυνατότητα που παρέχει το διεθνές εµπόριο στις διάφορες 

χώρες να εξειδικευθούν στην παραγωγή των προϊόντων εκείνων που παράγουν σε 

χαµηλότερο κόστος. 

Μικροοικονοµική προσέγγιση:  

η επίδραση του εµπορίου στην παραγωγή και στην κατανάλωση ενός 

συγκεκριµένου προϊόντος 

Σχήµα 1: Ζήτηση και προσφορά ενός προϊόντος στην εγχώρια οικονοµία (κλειστή 

οικονοµία) 

 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ε: σηµείο ισορροπίας εγχώριας ζήτησης και προσφοράς 

ΟΡ1: τιµή προϊόντος 

ΟΑ: ζητούµενη ποσότητα 

Έστω ότι ΟΡ2 η τιµή του προϊόντος στη διεθνή αγορά (ανοικτή οικονοµία) < ΟΡ1 
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Στην περίπτωση που δεν υπάρχουν δασµολογικά εµπόδια, οι επιδράσεις του 

εµπορίου είναι: 

Παραγωγική επίδραση: µείωση της εγχώριας παραγωγής σε ΟΒ επειδή 

αποκλείονται ορισµένοι οριακοί παραγωγοί 

Καταναλωτική επίδραση: αύξηση της ζητούµενης ποσότητας σε ΟΓ 

ΒΓ: εισάγεται από το εξωτερικό + τιµή ΟΡ2 χαµηλότερη: οπότε καταναλωτής 

κερδισµένος από το εµπόριο 

Εξειδίκευση και απόλυτο πλεονέκτηµα 

Διεθνής αγορά: επιτυγχάνεται καταµερισµός της εργασίας διεθνώς και εξειδίκευση 

των παραγωγικών µονάδων στην παραγωγή ορισµένων προϊόντων που 

ανταλλάσσονται µε προϊόντα άλλων χωρών σε τιµές που καθορίζονται στην αγορά. 

Στο µέτρο που η εξειδίκευση αυξάνει την αποδοτικότητα στην παραγωγή, η αγορά 

επιτρέπει βελτιώσεις τόσο στη ζήτηση όσο και στην προσφορά. 

 

Adam Smith:  «Μια Έρευνα στη Φύση και τα Αίτια του Πλούτου των Εθνών» 

(1776): γιατί η εξειδίκευση οδηγεί σε αύξηση της παραγωγικότητας. Η εξειδίκευση, 

και ο καταµερισµός των έργων είναι αναγκαίος όρος για την αύξηση της 

παραγωγής. Η εξειδίκευση, όµως, εξαρτάται από το µέγεθος της αγοράς. Η 

παραγωγή, εφόσον αποβλέπει στην αγορά και όχι στην ικανοποίηση αναγκών του 

παραγωγού, εξαρτάται αποκλειστικά από την αγορά, δηλαδή από την υπάρχουσα 

ζήτηση του προϊόντος του παραγωγού, ο οποίος θα σπεύσει να την ικανοποιήσει 

στην ανάλογη κάθε φορά τιµή. Ο συλλογισµός του Adam Smith µπορεί, εποµένως, 

να συνοψιστεί ως εξής: Εφόσον η αύξηση της παραγωγής εξαρτάται από την 

εξειδίκευση και η εξειδίκευση από την αγορά, έπεται ότι η διεύρυνση της αγοράς, 

εγχώρια και διεθνώς, είναι απαραίτητη (θεωρία του απόλυτου πλεονεκτήµατος). 

Λέµε ότι µία χώρα έχει το απόλυτο πλεονέκτηµα σε ένα προϊόν όταν έχει το 

χαµηλότερο απόλυτο κόστος παραγωγής για το προϊόν αυτό, γεγονός που της δίνει 

το πλεονέκτηµα έναντι άλλων χωρών να εξαγάγει το προϊόν 

Εξειδίκευση και συγκριτικό πλεονέκτηµα 

Ricardo: "Οι Αρχές Πολιτικής Οικονοµίας και Φορολογίας", 1817: θεωρία του 

συγκριτικού πλεονεκτήµατος: η εξειδίκευση στην παραγωγή δικαιολογείται ακόµη 

και αν δεν υπάρχει απόλυτο, αλλά µόνο συγκριτικό πλεονέκτηµα. Δηλαδή, εάν 

ένας παραγωγός παράγει δυο προϊόντα, α και β σε κόστος χαµηλότερο από ότι ο 

µόνος άλλος παραγωγός, ο πρώτος θα πρέπει να περιοριστεί στην παραγωγή του 

προϊόντος που έχει συγκριτικό πλεονέκτηµα έναντι του άλλου, δηλαδή µεταξύ των 
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δύο προϊόντων θα διαλέξει εκείνο του οποίου το κόστος είναι µικρότερο κλάσµα 

του κόστους του άλλου παραγωγού. Εάν το κόστος του προϊόντος α για τον πρώτο 

παραγωγό είναι το 1/2 του κόστους που στοιχίζει στο δεύτερο παραγωγό, ενώ το 

κόστος του β είναι ίσο µε τα 3/4 του κόστους του δεύτερου παραγωγού, τότε ο 

πρώτος παραγωγός θα πρέπει να εξειδικευθεί στο προϊόν α, όπου έχει και το 

συγκριτικό πλεονέκτηµα. Κατ' αναλογία, ο δεύτερος παραγωγός έχει συγκριτικό 

πλεονέκτηµα στο προϊόν β. 

 

Σχετικό Κόστος και ο Λόγος Ανταλλαγής των προϊόντων 

Ricardo: Έστω ότι το κόστος παραγωγής εκφράζεται σε µονάδες εργασίας και ότι 

έχουµε δύο µόνο χώρες, Α και Β, που παράγουν δύο προϊόντα, κρασί και ύφασµα. 

Tα δύο προϊόντα παράγονται και καταναλίσκονται εγχωρίως (χωρίς εµπόριο 

µεταξύ των δύο χωρών) κάτω από τις εξής συνθήκες κόστους: 

 

 Κόστος παραγωγής σε ώρες εργασίας κατά 

µονάδα: 

Εγχώριες σχέσεις 

ανταλλαγής: 

Χώρες Κρασιού (Κ) Υφάσµατος (Υ) Κρασί / ύφασµα 

Α 3 6 2:1 

Β 6 6 1:1 

Συγκριτικό κόστος 1:2 1:1  

Χώρα Α: θα πρέπει να συγκεντρώσει τις προσπάθειες της στην παραγωγή κρασιού 

και να εγκαταλείψει την παραγωγή υφάσµατος. Και αυτό γιατί µπορεί να ωφεληθεί 

από την αποτελεσµατικότερη χρησιµοποίηση των συντελεστών στην παραγωγή 

κρασιού και να εισάγει ύφασµα από τη χώρα Β. Το συγκριτικό πλεονέκτηµα της 

χώρας Α έγκειται στο ότι το κατά µονάδα κόστος του κρασιού είναι το µισό από 

αυτό της χώρας Β, ενώ το κόστος υφάσµατος είναι, το ίδιο στις δύο χώρες. Με την 

ίδια λογική, η χώρα Β έχει συγκριτικό πλεονέκτηµα στην παραγωγή υφάσµατος, 

γιατί το κατά µονάδα κόστος του υφάσµατος είναι συγκριτικά φθηνότερο από το 

κόστος του κρασιού, που είναι δύο φόρες µεγαλύτερο σε σύγκριση µε αυτό της 

χώρας Α. 

 

Για να διαπιστώσουµε ότι υπάρχει βάση για εµπόριο µεταξύ των δύο χωρών, ας 

δούµε τώρα πως θα διαµορφωθεί η σχέση ανταλλαγής ανάµεσα στο ύφασµα και το 

κρασί, µετά την έναρξη του εµπορίου µεταξύ των δύο χωρών. Ο κοινός αυτός 
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λόγος ανταλλαγής µεταξύ κρασιού και υφάσµατος είναι οι όροι τον εµπορίου 

µεταξύ των δύο χωρών, που εξασφαλίζουν την εξισορρόπηση της προσφοράς και 

της ζήτησης των δύο προϊόντων. Η χώρα Α, που έχει εξειδικευθεί στην παραγωγή 

κρασιού, θα το προσφέρει για εξαγωγή µόνο σε αναλογία µικρότερη από 2 κρασί/1 

ύφασµα, δηλαδή µόνο όταν παίρνει για κάθε δυο µονάδες κρασιού περισσότερο 

από µία µονάδα ύφασµα. Εξάλλου, η χώρα Β θα επιδιώξει ένα λόγο ανταλλαγής 

των προϊόντων µεγαλύτερο από τη σχέση: 1 κρασί/1 ύφασµα, δηλαδή θα 

πραγµατοποιηθεί ανταλλαγή µόνο αν για κάθε µονάδα υφάσµατος µπορεί να 

παίρνει περισσότερο από µία µονάδα κρασί. 

Βλέπουµε, λοιπόν, ότι ο κοινός λόγος ανταλλαγής των προϊόντων προσδιορίζεται 

από τους εγχώριους λόγους ανταλλαγής της τελευταίας στήλης του παραπάνω 

Πίνακα. Μπορεί π.χ. να έχουµε κοινό λόγο ανταλλαγής: 

1,5 κρασί/1 ύφασµα 

Ο παραπάνω λόγος ανταλλαγής των προϊόντων µεταξύ των δύο χωρών ή οι 

όροι τον εµπορίου εισαγωγών - εξαγωγών είναι ικανοποιητικός και για τις δύο 

χώρες.  

Γεωµετρική απεικόνιση της αρχής του συγκριτικού πλεονεκτήµατος 

Το κόστος ενός αγαθού εκφράζεται σε ποσότητες άλλων αγαθών, που µπορούν να 

παραχθούν µε την ίδια ποσότητα παραγωγικών πόρων. Το κόστος, λοιπόν, ενός 

αγαθού είναι η παραγωγή άλλων αγαθών που δεν πραγµατοποιούνται λόγω της µη 

διαθεσιµότητας των απαιτούµενων για την παραγωγή τους παραγωγικών πόρων 

που χρησιµοποιήθηκαν για την παραγωγή του εν λόγω αγαθού (οι παραγωγικοί 

πόροι µπορούν να περιλαµβάνουν και άλλους συντελεστές, εκτός από την 

εργασία).  

 

Πλήρης εξειδίκευση µε σταθερό κόστος παραγωγής: ένα παράδειγµα 

Η Κλειστή Οικονοµία 

Προϋποθέσεις: α) υπάρχουν δυο µόνο χώρες, Α και Β, β) υπάρχουν δύο αγαθά, 

τρόφιµα και ύφασµα, γ) το κατά µονάδα κόστος παραγωγής είναι σταθερό, δ) είναι 

αδύνατη η µετακίνηση των συντελεστών από χώρα σε χώρα, ε) οι τιµές 

διαµορφώνονται σε συνθήκες πλήρους ανταγωνισµού και στ) υπάρχει πλήρης 

απασχόληση στις δύο χώρες.  

 

Ας δούµε καθεµιά από τις δύο αυτές χώρες πριν και µετά την διεξαγωγή εµπορίου 

ανάµεσα τους. Ο πραγµατικός λόγος ανταλλαγής τροφής και υφάσµατος στην Α 
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είναι 1:3. Αυτό σηµαίνει, η Α µπορεί να µετατρέπει 1 µονάδα τροφής σε 3 µονάδες 

υφάσµατος ή καλύτερα, για να παραγάγει 3 µονάδες υφάσµατος πρέπει να 

παραιτηθεί από την παραγωγή 1 µονάδας τροφής, ή ότι η µονάδα τροφής είναι 3 

φορές ακριβότερη από τη µονάδα υφάσµατος.  

 

Πίνακας 1: Παραγωγική ικανότητα της Α 

Συντελεστής µετατρεψιµότητας 1:3 

Δυνατοί συνδυασµοί 

Τροφή (εκατ. Μονάδες) 

Ύφασµα (εκατ. Μονάδες) 

Α 

100 

0 

Β 

90 

30 

Γ 

80 

60 

Δ 

70 

90 

Ε 

60 

120 

Ζ 

50 

150 

Λ 

0 

300 

 

Η Α, δηλαδή, µπορεί να παράγει, διαθέτοντας όλους τους παραγωγικούς 

συντελεστές της και µε συντελεστή µετατρεψιµότητας 1:3, εκατό εκατοµµύρια 

µονάδες τροφής ή 300 εκατ. µονάδες υφάσµατος ή να επιτύχει τους ενδιάµεσους 

παραγωγικούς συνδυασµούς. Ας υποθέσουµε ότι επιλέγεται τελικά, µέσα από τη 

λειτουργία του µηχανισµού των τιµών και της προτίµησης των ατόµων, ο 

συνδυασµός παραγωγής και κατανάλωσης 50 εκατ. µονάδων τροφής και 150 εκατ. 

µονάδων υφάσµατος. Αυτό σηµαίνει ότι, αν µπορούµε να φανταστούµε µια 

καµπύλη αδιαφορίας συνολικής κατανάλωσης, που να εκφράζει τις προτιµήσεις 

του καταναλωτικού κοινού της Α για τα δύο αγαθά, θα πρέπει η καµπύλη αυτή στο 

Σχήµα 2 να εφάπτεται µε την ΑΑ στο σηµείο Λ, όπου παράγονται και 

καταναλώνονται 50 εκατ. µονάδες τροφής και 150 εκατ. µονάδες υφάσµατος.  

 

Σχήµα 2 
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Ας εξετάσουµε τώρα και την αποµονωµένη κλειστή οικονοµία της Β. Εδώ θα 

υποθέσουµε ότι ο πραγµατικός λόγος ανταλλαγής τροφής προς ύφασµα είναι 

1:0,5. Αυτό σηµαίνει ότι η Β θα πρέπει να παραιτηθεί από την παραγωγή 10 µο-

νάδων τροφής, αν θέλει να παραγάγει 5 ακόµη µονάδες υφάσµατος ή ότι η µονάδα 

του υφάσµατος είναι 2 φορές ακριβότερη από τη µονάδα τροφής. Σύµφωνα 

επίσης, µε την υπόθεση ότι ο συντελεστής µετατρεψιµότητας είναι σταθερός και η 

Β µπορεί, αν διαθέσει όλες τις παραγωγικές δυνάµεις της, να παράγει 200 εκατ. 

µονάδες τροφής, µπορούµε να καταστρώσουµε τον πίνακα παραγωγικής 

ικανότητας της χώρας αυτής. 

 

Πίνακας 2: Παραγωγική Ικανότητα της B 

Συντελεστής µετατρεψιµότητας 1:0,5 

Δυνατοί συνδυασµοί 

Τροφή (εκατ. Μονάδες) 

Ύφασµα (εκατ. Μονάδες) 

Α’ 

200 

0 

Β’ 

100 

50 

Γ’ 

 

Δ’ 

 

Ε’ 

0 

100 

 

Ας υποθέσουµε ότι η καµπύλη αδιαφορίας της συνολικής κατανάλωσης της Β 

εφάπτεται µε την καµπύλη αδιαφορίας παραγωγής ΒΒ (που είναι και εδώ ευθεία, 

δεδοµένου ότι ο συντελεστής µετατρεψιµότητας είναι σταθερός) στο σηµείο Κ, 

πράγµα που σηµαίνει ότι η Β παράγει και καταναλώνει 90 εκατ. µονάδες τροφής 

και 55 εκατ. µονάδες υφάσµατος (σχήµα 3). 

 

Σχήµα 3 
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Η Ανοικτή Οικονοµία 

Εµπορική ανταλλαγή ανάµεσα στις δυο περιοχές: 

 Η Β θα εξειδικευθεί πλήρως στην παραγωγή τροφής και η Α στην παραγωγή 

υφάσµατος.  

 

Αν για το παράδειγµα µας δεχθούµε ότι ο λόγος ανταλλαγής µεταξύ των δυο 

χωρών θα είναι 1:1, δηλαδή 1 µονάδα τροφής θα ανταλλάσσεται µε 1 µονάδα 

υφάσµατος, ας δούµε ποιες µεταβολές θα πρέπει να σηµειωθούν. Όπως φαίνεται 

στο Σχήµα 4, η καµπύλη της παραγωγικής ικανότητας της Α µετατοπίστηκε προς 

τα δεξιά (ΑΑ'), πράγµα που µεταφράζεται σε αύξηση της παραγωγής. Πράγµατι, η 

Α διαθέτοντας τους παραγωγικούς συντελεστές της στην παραγωγή υφάσµατος 

µόνο θα παράγει 300 εκατ. µονάδες υφάσµατος. Μέρος από τις µονάδες αυτές 

µπορεί να ανταλλάξει µε τροφή, σύµφωνα µε τη σχέση ανταλλαγής 1:1, για την 

ικανοποίηση της κατανάλωσης της. Έτσι, η καµπύλη αδιαφορίας κατανάλωσης µε-

τατοπίστηκε προς τα δεξιά και το σηµείο επαφής Α µετατοπίστηκε στο Λ', πράγµα 

που σηµαίνει ότι, σύµφωνα µε τη νέα σχέση 1:1 η Α καταναλώνει τώρα 220 εκατ. 

µονάδες υφάσµατος και εξάγει 80 (παριστάνονται στο σχήµα µε το σηµείο +), ενώ 

εισάγει 80 εκατ. µονάδες τροφής από τη Β. 

 

Σχήµα 4 
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Ας δούµε τώρα ποιες µεταβολές θα έχουµε στην Β. Το Σχήµα 5 δείχνει ότι η Β 

αυξάνει, επίσης, την παραγωγή τροφής και το σηµείο Κ της καµπύλης αδιαφορίας 

κατανάλωσης µετατοπίστηκε προς τα δεξιά στο νέο σηµείο Κ' επαφής της 

καµπύλης µε την καµπύλη παραγωγικής ικανότητας ΒΒ'. Στο σηµείο αυτό η Β 

καταναλώνει 120 εκατ. µονάδες τροφής και 80 εκατ. µονάδες υφάσµατος, τις 

οποίες εισάγει από την Α, αντί εξαγωγών 80 εκατ. µονάδων τροφής. 

Αποτέλεσµα λοιπόν της εξειδίκευσης των δύο χωρών στην παραγωγή των αγαθών, 

για τα οποία παρουσιάζουν συγκριτικά πλεονεκτήµατα, αλλά και της διεξαγωγής 

εµπορίου στην πιο πάνω τιµή ανταλλαγής 1:1, ήταν η αύξηση της παραγωγής τόσο 

της τροφής όσο και των υφασµάτων. Η παραγωγή τροφής αυξήθηκε κατά 60 εκατ. 

µονάδες και η παραγωγή υφασµάτων κατά 95 εκατ. µονάδες. Από την αυξηµένη 

παραγωγή τροφής η Α αύξησε την κατανάλωση της κατά 30 εκατ. µονάδες και η Β 

κατά 30 εκατ. µονάδες. Από την αυξηµένη παραγωγή υφασµάτων η Α αύξησε την 

κατανάλωση της κατά 70 εκατ. µονάδες και η Β κατά 25 εκατ. µονάδες. 

 

Σχήµα 5 
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Ο Πίνακας 3 συνοψίζει τα αποτελέσµατα του εµπορίου εκφρασµένα σε µεταβολέ'ς 

στην παραγωγή και κατανάλωση. Όπως φαίνεται έχουµε πλήρη αντιστοιχία του 

Πίνακα µε τα Σχήµατα 4 και 5. 

 

Πίνακας 3: Αποτελέσµατα εµπορίου 

 

  Παραγωγή    

Χώρα χωρίς εµπόριο            µε εµπόριο µεταβολές 

 τροφή ύφασµα       τροφή ύφασµα τροφή ύφασµα 

Α 50 150                 0 300 -50 + 150 

Β 90 55             200 0 + 

110 

-55 

 140 205             200 300 60 95 

  Κατανάλωση    

 χωρίς εµπόριο           µε εµπόριο µεταβολές 

 τροφή ύφασµα       τροφή ύφασµα τροφή ύφασµα 
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Α 50 150              80 220 30 70 

Β 90 55             120 80 20 25 

    60 95 

 

 

 

Ο τρόπος υπολογισµού των όρων του εµπορίου 

Στο πλαίσιο του µοντέλου των δύο χωρών και δύο προϊόντων οι όροι του εµπορίου 

ορίζονται ως ο λόγος της τιµής του εξαγόµενου προϊόντος προς αυτή του 

εισαγόµενου. Έτσι, εάν η χώρα 1 εξάγει ύφασµα (Υ) και η χώρα 2 εξάγει τροφή 

(Τ), οι όροι εµπορίου για τη χώρα 1 είναι: 

ΡΥ/ΡΤ 

και βέβαια, οι όροι εµπορίου για τη χώρα 2 είναι το αντίστροφο των όρων 

εµπορίου της χώρας 1, δηλαδή 

Ρr / ΡΥ 

 

Τώρα, επειδή στην πράξη έχουµε συνήθως περισσότερα του ενός εµπορεύµατα που 

ανταλλάσσονται, οι όροι του εµπορίου δίνονται ως ο λόγος τον δείκτη τιµών των 

εξαγωγών, Ρχ, προς το δείκτη τιµών των εισαγωγών, Pm. Και για να εκφραστεί ο λόγος 

αυτός ως ποσοστό τον πολλαπλασιάζουµε επί 100 δηλαδή: 

Τ = (ΡΧ / Pm) 100 

Συνήθως µετράµε τη µεταβολή στους όρους εµπορίου σε σχέση µε ένα χρόνο βάση 

για τον οποίο θέτουµε Τ= 100. Στη συνέχεια µετράµε τις ποσοστιαίες µεταβολές στις 

τιµές (δείκτη) εξαγωγών και (δείκτη) εισαγωγών και σχηµατίζουµε το λόγο των δύο 

δεικτών. Έτσι για παράδειγµα αν για το περυσινό έτος και σε σχέση µε το έτος βάση ο 

δείκτης ΡΧ ανέβηκε κατά 10% και αυτός των εισαγωγών έπεσε κατά 5% τότε οι όροι 

του εµπορίου θα είναι 

Τ = (110/95)100 = 115,8 

δηλαδή σε σχέση µε το έτος βάση οι τιµές των εξαγωγών πέρυσι ανέβηκαν κατά 

15,8% σε σχέση µε τις τιµές εισαγωγών. 

 

 

Το Θεώρηµα H-O 
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To θεώρηµα H-O που αναφέρεται σε διαφορές αναλογίας των συντελεστών 

παραγωγής στις διάφορες χώρες χρησιµοποιείται ως εξήγηση της θεωρητικής βάσης 

του εµπορίου. Αυτό το θεώρηµα αναπτύχθηκε για πρώτη φορά από το Σουηδό 

οικονοµολόγο Έλι Χέκσερ (Heckscher, Eli) και βελτιώθηκε αργότερα από τον 

καθηγητή Μπερτίλ Ολίν (Ohlin, Bertil) και είναι γνωστό ως θεώρηµα των Heckscher-

Οhlin (θεώρηµα Η-0). 

 

Για να γίνει πιο κατανοητή η περιγραφή, αλλά και η κριτική του θεωρήµατος Η-Ο, 

πρέπει να εξετάσουµε τις υποθέσεις στις οποίες βασίζεται το υπόδειγµα των δύο 

χωρών, δύο προϊόντων και δύο συντελεστών. Το υπόδειγµα Η-0 χρησιµοποιεί τις 

"κλασικές" υποθέσεις του ελεύθερου ανταγωνισµού, της ελεύθερης µετακίνησης των 

συντελεστών µέσα στη χώρα, αλλά όχι ανάµεσα στις χώρες, και της πλήρους 

απασχόλησης. Ακόµα, το θεώρηµα Η-0 στηρίζεται στις ακόλουθες τρεις υποθέσεις:  

(α) Οι συντελεστές της παραγωγής είναι της ίδιας ποιότητας και στις δύο χώρες. 

(β) Οι συναρτήσεις της παραγωγής των ίδιων αγαθών σε διαφορετικές χώρες είναι 

ίδιες και, εφόσον οι ποιότητες είναι επίσης οι ίδιες, δοσµένες ποσότητες συντελεστών 

θα έδιναν την ίδια ποσότητα αγαθών και στις δύο χώρες. Αυτό σηµαίνει ότι οι 

καµπύλες παραγωγής για ένα συγκεκριµένο προϊόν θα είναι ίδιες σε διαφορετικές 

χώρες. 

(γ) Η παραγωγή διαφορετικών αγαθών απαιτεί διαφορετικές εντάσεις στους 

συντελεστές παραγωγής. Εποµένως, τα παραγόµενα αγαθά µπορούν να ταξινοµηθούν 

ανάλογα µε το βαθµό έντασης παραγωγικών συντελεστών, που απαιτείται για την 

παραγωγή τους. Έτσι, κατά τις υποθέσεις (β) και (γ) του θεωρήµατος Η-0 οι 

συναρτήσεις παραγωγής είναι διαφορετικές από αγαθό σε αγαθό, αλλά για το ίδιο 

αγαθό η συνάρτηση παραγωγής είναι ίδια και στις δύο χώρες. Αυτός ο συνδυασµός 

των διαφορών στις εντάσεις συντελεστών στην παραγωγή διαφορετικών αγαθών και 

στη σχετική επάρκεια των συντελεστών εξηγεί, σύµφωνα µε το θεώρηµα Η-Ο, τις 

διεθνείς διαφορές στις συγκριτικές δαπάνες στην παραγωγή. 

 

Κατά το θεώρηµα Η-Ο, η ύπαρξη των συγκριτικών διαφορών κόστους εξηγείται µε τη 

διαφορά της σχετικής επάρκειας ή της ανεπάρκειας των συντελεστών της παραγωγής 

στις διάφορες χώρες. Μια χώρα θα εξειδικευθεί στην παραγωγή και θα κάνει εξαγωγή 

ενός προϊόντος που η παραγωγή του απαιτεί σχετικά µεγάλες ποσότητες από το 

συντελεστή που βρίσκεται σε σχετική επάρκεια, και θα εισάγει εκείνο το προϊόν, που 
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η παραγωγή του απαιτεί σχετικά µεγάλες ποσότητες του συντελεστή που βρίσκεται σε 

σχετική ανεπάρκεια. 

 

Εδώ θα πρέπει να τονιστεί η σηµασία της χρήσης σχετικών µεγεθών στο θεώρηµα Η-

Ο. Ιδιαίτερα η σχετική επάρκεια και ανεπάρκεια στους συντελεστές της παραγωγής 

είναι οι παράγοντες που καθορίζουν τις διαφορές στο συγκριτικό κόστος δύο χωρών. 

Το γεγονός ότι µία χώρα έχει µεγαλύτερες ποσότητες κεφαλαίου από ό,τι η άλλη χώ-

ρα, δεν αρκεί για να καθορίσει το συγκριτικό πλεονέκτηµα της χώρας στην παραγωγή 

αγαθών έντασης κεφαλαίου, πρέπει, επίσης, να γίνουν γνωστές οι ποσότητες εργασίας 

στις δύο χώρες. Και αυτό γιατί ενδιαφερόµαστε για τη σχετική επάρκεια, δηλαδή το 

λόγο κεφαλαίου εργασίας στις δύο χώρες και όχι για τα απόλυτα µεγέθη των δύο 

συντελεστών. 

 

Έτσι, σύµφωνα µε το θεώρηµα αυτό, όταν είναι γνωστή η σχετική επάρκεια των 

συντελεστών µιας χώρας, µπορούµε να συνάγουµε από αυτή τη διάρθρωση των 

σχετικών τιµών. Η σχετική ανεπάρκεια, π.χ. του συντελεστή κεφάλαιο σε µια χώρα, 

αυτόµατα σηµαίνει ότι η τιµή του κεφαλαίου είναι σχετικά υψηλή, σε σχέση δηλαδή 

µε την τιµή των άλλων συντελεστών. Βλέπουµε, λοιπόν, ότι κατά το θεώρηµα αυτό η 

προσφορά ενός συντελεστή σε σχέση µε την προσφορά των υπόλοιπων συντελεστών 

έχει µεγάλη σηµασία για τον καθορισµό της τιµής του. 

 


